

新春走基层

时政

牛年吉祥 2021

05
2021年2月10日 星期三
责编:陈玉婷 美编:黄海艳
校对:陈泽佳

广州公交集团一汽安全员江永生,发挥党员先锋模范作用,守护车辆运营安全 服务公交行业40载 他是行走的“敬业福”

春运守护人

“这里有一位‘敬业福’,已经在公交行业服务奉献了40多年,今年是他坚守的最后一个春运。”最近,当大家在不亦乐乎地集五福时,却总是由于缺少“敬业福”而烦恼。在广州公交集团一汽三分公司,不少员工调侃安全员江永生就是行走的“敬业福”。恪守尽责的他,发挥党员先锋模范作用,保障车辆运营安全,在春运中扮演重要角色。

■新快报记者 黎秋玲
通讯员 张梦杰

打起十二分精神 监控教育两不误

作为一名安全员,江永生承担公交行业日常营运监控、线路突发事件处理、生产制度上传下达等职责。在这个看似简单却不平凡的岗位,江永生一做就是40多年。由于经验丰富,江永生对春运安全体会深刻。

“今年春运已经开始多天,在这期间,我上午都会守在监控室4-5个小时,通过实时视频,确保每一天上路公交车辆运营情况有序。”丝毫不敢松懈,江永生打起十二分精神,专心致志地盯着屏幕内数百台车辆的行动轨迹。一旦发现车长精神状态不佳等现象,便及时将时间、地点等情况记录在本子,为下半场的安全培训做准备。

带着详细数据,保持敬业态度的江永生,下午匆匆赶到公交站点,现场对车长进行教育提醒。“春运安全是首要因素,

平安是福

江永生在“平安是福”的背景墙下露出笑容。

这些都是存在隐患。要随时关注处理。不仅要为车长着想,更需保障乘客出行安全!”耐心守护,江永生确保监控教育工作“两不误”,换来公交畅通祥和的环境。

像砖和钉子一样 保持热情坚守岗位

除完成教育任务之外,江永生还是一名初心不改的基层老党员。靠着强烈的责任心,江永生奋勇前行,为公交防疫

付出不少汗水。

“去年这个时候,正是疫情最紧张时期。看见无数党员冲锋在前,我主动报名坚守岗位,做好物资派发、车辆消毒等任务。”回想去年经历,江永生记忆犹新。因此,今年春运,江永生更加保持热情饱满的态度。工余时间,听到线路需要志愿人员的消息,江永生立马戴上鲜艳的党徽,投身疫情防控常态化保障任务。

面对同事和乘客的夸奖,他却引用雷锋同志的话回复说明。“‘共产党员是块砖,哪里需要哪里搬’,服从组织分配;还要像钉子一样,永不生锈,闪闪发光!”见到不少乘客主动配合接受体温测量,江永生满怀感激,体会到党员为人民服务的意义,正是司乘关系的和谐。

提及工作数十年的感触,“身经百战”的江永生还这样讲述出行特殊情怀。“作为公交人,我目睹过拎着大包小包行李的乘客。他们期待的神情,是大家春运保障工作的动力。我们要承诺的,就是实现这一过程。”为此,江永生经常在站点给予乘客帮助,见到乘客安全走下车离开,江永生还会有油然而生的自豪感。

“最后一个春运,大家就地过年,俨然已经成为我工作中难以忘怀的瞬间。希望我的敬业坚守,可以让大家过个舒心安全的春节。”就要退休的江永生说道。

奋斗百年路 启航新征程 ·脱贫攻坚答卷

合作社成增收“活泉眼” 更有制度保障“水长流”

广州发展集团多措并举推进斜磅村扶贫产业发展

感谢党的好政策、感谢帮扶单位的大力帮扶,我们有信心,合作社将会一年比一年好”。2月3日,在斜磅村扶贫合作社分红大会现场,斜磅村红雪生态蔬果专业合作社(下称“合作社”)法人及致富带头人苏彩群捧着分红,喜笑颜开地乐呵道。

自2016年对口帮扶清远连州市西江镇斜磅村以来,广州发展集团便以合作社作为纽带,推进斜磅村的扶贫产业发展,带动村集体经济和贫困户创收增收,打出一套多措并举的帮扶组合拳。

■新快报记者 农艳芳

依托合作社项目 她成致富带头人

苏彩群是连州市西江镇斜磅村大竹山村民,原本一家人靠种植几亩土地和上山采药材获得收入。几年前,丈夫黄强患上鼻咽癌,加上腰椎旧疾,手术后只能干些轻便活;而家里两个女儿尚在读书,还有一个老母亲瘫痪在床;家庭主要劳动力缺失,重担全压在她身上,雪上加霜的是,苏彩群也因意外受伤不能从事重体力劳动,一家人的生活眼看就要难以为继。

2016年,广州发展集团开始对口帮扶斜磅村后支持成立了合作社,同年,驻村工作队便将苏彩群吸纳到社里,参与温氏奶牛场清洁服务。进入合作社后,无论寒冬酷暑、逢年过节,她每天早上六点半就准时从家里出发,到奶牛场搞清洁,雷打不动。凭着高度的责任心,苏彩群还担任了现场管理班长,带领合作社社员完成项目的清洁卫生、绿化工作。

“在奶牛场工作每个月能有3500元左右的稳定收入。”广州发展集团驻斜磅村第一书记侯红伟说,除了工资收入,苏彩群还能得到合作社每年的分红。

2018年,在合作社发展红雪桃种植产业后,驻村工作队便有意将苏彩群培养成致富带头人。“让他们着手经营管理,以后才能自主运营合作社。”侯红伟说。苏彩群也不负众望,参加种植培训班、积极交流,虚心学习红雪桃种植管理技术。而今,苏彩群在农技师指导下带领合作社社员管理着60亩红雪桃基地。

长短期产业结合 实现稳定增收

斜磅村目前有3个产业基地,去年合作社刚新增了黄桃和高山红薯山稻种植项目,扩充了种植品

技术员正在培训果树管理技术。

合作项目,每年能为村里增加1.6万元收入。

“长短期产业结合起来,村里的收入就比较稳定了。”侯红伟介绍,2020年斜磅村村集体收入达28.5万元,仅合作社分红便达15.2万元,合作社社员户均分红4632元,最高分红达到18355元。

完善制度保障 开展工作有据可依

有了“活泉眼”,如何保障“水长流”?驻斜磅村的工作队员们又集思广益,制定了一套制度:《斜磅村防止返贫监测和帮扶机制的实施方案》《斜磅村集体产业扶贫项目收益使用管理制度》《连州市西江镇斜磅村红雪生态蔬果专业合作社社员盈余分配制度》等,对村集体及扶贫合作社扶贫产业收益分配及使用给予规范。

从长远考虑,斜磅村还制定了“2:2:3:3模式”,明确了村集体产业收益的分配使用。即每年将村里20%的扶贫产业收益用于救助致贫返贫的临时救助基金;另20%作为公益岗位报酬基金;还有30%用作村基础设施和公共服务基金,提高斜磅村生态宜居环境;最后30%作为村集体产业发展基金,通过产业带动村民增收致富。

“去年4月斜磅村的3个特色村、5个示范村通过了清远市美丽乡村建设的验收,全年有3万多人次来到我们这里旅游。”侯红伟说,目前斜磅村正在依托当地资源尝试发展乡村旅游,在未来,这或许又是一个新的经济增长点。